



ஐந்தாம் பக்கம் ஐந்தாம் பக்கம் ஐந்தாம் பக்கம் ஐந்தாம் பக்கம் ஐந்தாம் பக்கம்.

(ஸஹீ ஹுல் புகாரி, ஸஹீ ஹ் முஸ்லிமிலிருந்து)

"என் விஷயத்தில் இப்புவியே மாறிவிட்டது போலவும் அது எனக்கு அன்னியமானது போலவும் நான் கருதினேன்." -கஅப் பின் மாலிக் ரளியல் லாஹு அன் ஹு.

நான் (வீட்டைவிட்டு) வளையறே முஸ்லிம்களுடன் (ஐங்காலத்) தொழுகையில் கலந்து கொண்டும், கடவை திகளில் சூற்றிக்கொண்டிருந்தேன். என்னிடம் எவரும் பசேமாட்டார்கள். -கஅப் பின் மாலிக் ரளியல் லாஹு அன் ஹு.

'புமி இத்தனை விரிவாய் இருந்தும் என்னைப் பொருத்த வரையில் அது கற்றுக்கி, நான் உயிர் வாழ்வதே மிகக் கஷ்டமாயிருந்தது. -கஅப் பின் மாலிக் ரளியல் லாஹு அன் ஹு.

"நான் அல்லாஹ் வின்துதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் சலவ்வனே. தொழுகையை முடித்துக் கொண்டு அவர்கள் அமர்ந்திருக்கும் போது சலாம் கற்று வனே. எனக்கு பதில் சலாம் சொல்வதற்காக அவர்கள், தம் உதடுகளை அசைக்கிறார்கள் இல்லையா என்று எனக்கு நானே கேட்டுக் கொள்வனே." -கஅப் பின் மாலிக் ரளியல் லாஹு அன் ஹு.

ஐம்பது நாட்களில் நாற்பது நாட்கள் கழிந்தபோது, அல்லாஹ் வின்துதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் ஒரு துதர் என்னிடம் வந்து, "அல்லாஹ் வின்துதர்

ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்கள்,
 நீங்கள் உங்கள் மனவியைவிட்டும் விலகி விட வேண்டாமென்று உத்தரவிடுகிறார்கள்"
 என்று கஹினார். -கஅப் பின் மாலிக் ரளியல்லாஹு அன்ஹு.

"உன்னை உன் தாய் பற்றெடுத்தது முதல் உன்கைக் கடந்து சின்ற நாட்களில் மிகச் சிறந்த நாளான இன்று உனக்கு (பாவ மன்னிப்புக் கிடைத்த) நற்செய்தி கஹுகிறேன்" என்று கஹினார்கள். (கஅப் பின் மாலிக் ரளியல்லாஹு அன்ஹு.

அல்லாஹ் வின் தஹீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்களுக்கு (ஏதாவது) சந்தோஷம் ஏற்படும் போது அவர்களது முகம் சந்திரனின் ஒரு துண்டு போல் ஆகி பிரகாசிக்கும். அவர்களது சந்தோஷத்தை நாங்கள் அறிந்துகொள்வோம். -கஅப் பின் மாலிக் ரளியல்லாஹு அன்ஹு.

"அல்லாஹ் வின் தஹீதரே! உண்மையான பரிசீலனை காரணத்தினால் தான் அல்லாஹ் என்னைக் காப்பாற்றினான். (உண்மையைக் கிடைத்த பரிசாக) என் பாவம் மன்னிக்கப் பட்டதையடுத்து நான் உயிரோடு வாழும் வரையில் உண்மையைத் தவிர வேறெதையும் பரிசீலிக்கவேண்டாம்" என்று கஹினேன். -கஅப் பின் மாலிக் ரளியல்லாஹு அன்ஹு.

000000 00000 0000000000 000000000000000000 000000 0 0 0 0 0

கஅப் பின் மாலிக் ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கஹியதாவது:

தஹீதர் போரத்தைத் தவிர, நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்கள் புரிந்த எந்தப் போரிலும் நான் கலந்துகொள்ளாமல் இருந்ததில்லை. இது தவிரவும் நான் பதர்ஹுப் போரிலும் கலந்து கொள்ளவில்லை. பதர்ஹில் கலந்து கொள்ளாத எவரும் (அல்லாஹ் வின்) கண்பிக்கப் படவாழில்லை. (ஏனெனில்) அல்லாஹ் வின் தஹீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹை வஸல்லம் அவர்கள் குறைவிகளின் வணிகக் குழுவை (வழி மறிக் க) நாடியே (பதர்ஹுக் குப்) போனார்கள். (போன இடத்தில்) போர் செய்யும் திட்டம் இல்லாமலேயே அவர்களையும் எதிரிகளையும் அல்லாஹ் (பதர்ஹுக் களத்தில்) சந்திக்கவும் பரிசீலனை செய்துவிட்டான்.

'இஸ்லாத்தில் நாங்கள் நிலதைத் திருப்போம் என (அன்சாரிகளான) நாங்கள் உறுதிமொழி அளித்த அகபா இரவில் அல்லாஹ் வின; தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களாடன நானும் இருந்தனே. இதற்கு பதிலாக பதீரூப் போரில் கலந்து கொள்ளும் வாய்ப்பு எனக்குக் கிடதைத் திருக்க வணேடும் என நான் விரும்பியதில்லை. 'அல் அகபா' பிரமாணத்தவிட 'பதீர்' மக்களிடையே பெயர் பெற்றதாக இருந்தாலும் சரியே!

(தபீக் போரில் கலந்து கொள்ளாததையடுத்து நடுத்த நிகழ்ச்சிகள் குறித்த) எனது சயெதிகள் சில பின் வருமாறு:

அந்த (தபீக் போரில் நான் கலந்து கொள்ளாத போது இருந்த) உடல் பலமும் பொருள் வசதியும் (என் வாழ்நாளில்) வறேப்போதும் எனக்கு இருந்ததில்லை. அல்லாஹ் வின மீ தாணையாக! ஓரே நேரத்தில் இரண்டு ஓட்டகங்கள் ஒருபோதும் என்னிடம் இருந்ததில்லை. ஆனால், அந்தப் போரின் போது ஓரே நேரத்தில் இரண்டு ஓட்டகங்களான நான் வதைத் திருந்தனே. மலேமும், அல்லாஹ் வின தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஒரு புனிதப் போருக்குச் செல்ல நாடினால் (பெரும்பாலும்) வறேதெற்கோ செல்வது போன்ற (இரு பொருள் படும்படி பசீப் பாசாங்கு சயெது) அதை மறக்காமல் இருந்ததில்லை. ஆனால், தபீக் போர் (நேரம்) வந்தபோது அதற்காகக் கடும் வயெலில் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் படையெடுத்துச் செல்ல விரும்பினார்கள். தலாலதைப் பயணம் மறே கொள்ள வணேடியிருக்கும் என்றும், அதிக (எண்ணிக்கையிலான) எதிரிகளைச் சந்திக்க வணேடியிருக்கும் என்றும் எதிர்பார்த்தார்கள். எனவே, முஸ்லிம்களுக்கு அவர்கள் எதிர்கொள்ள வணேடியது பற்றி வளெப்படையாகவே தெரிவித்துவிட்டார்கள். அப்போதுதான் அவர்கள் தங்களின் போருக்கான ஆயத்த ஏற்பாடுகளைச் சயெது கொள்ள முடியும். தாம் விரும்பிய திசையை (தபீக்கை) அவர்களுக்கு தெரிவித்தும் விட்டார்கள். 'எழுதப்படும் எந்தப் பதிவடேமும் இத்தனைப் பேருக்கு இடமளிக்காது' எனும் அளவிற்கு முஸ்லிம்கள் பெரும் எண்ணிக்கையில் இருந்தார்கள்.

(போரில் கலந்துகொள்ளாமல்) தலமைறவாகிவிடலாமென நினக்கைக்கும் எந்த மனிதரும், அல்லாஹ் விடமிருந்து இறை அறிவிப்பு (வஹீ) வராத வரையில் (தான் போருக்கு வராத) விஷயம் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுக்குத் தெரிய வராதது என்று எண்ணவே சயெ வார். (அந்த அளவிற்குப் படையினரின் எண்ணிக்கை மிகுந்திருந்தது. பரீச்சம்) பழங்கள் பழுத்தது மரநிலைகள் அடர்ந்து நின்ற (அறுவடகை காலமான அந்த வபெப்பம் மிகுந்த வயெலில்) காலத்தில் அல்லாஹ் வின தபீதர் (ஸல்) அவர்கள் அந்தப் போருக்குச் செல்ல ஆயத்தமானார்கள்.

அல்லாஹ் வின தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களும், அவர்களாடன முஸ்லிம்களும் பயண ஏற்பாடுகளைச் சயெய்க் காலநேரத்தில் செல்வனே. எனது பயணத்திற்கான எந்த ஏற்பாட்டையும் சயெது முடிக் காமல் திரும்பி வந்துவிடுவனே.

(நினகைக் கும் போது) அந்த ஏற்பாட்களசைச் செய்து முடிக் க எனக் குத் தான் சக்தியிருக்கிறதே! (பிறகு, நான் ஏன் அவசரப்படவேண்டும்?)' என்று என மனதிற்குள் க஠றிக் கொண்டனே. என நிலை இப்படியே நீ டித்துக் கொண்டிருந்தது. மக்கள் பெரும் பாடும் பட்டனர். (ஓர் வழியாகப் பயண ஏற்பாடும் முடிந்தது.) பிறகு அல்லாஹ் வின் த஠தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், தம்முடன் முஸ்லிம்களை அழைத்துக் கொண்டு (ஓர்) காலநேரத்தில் புறப்பட்டார்களே. அப்போதும் நான் எனது பயணத்திற்கு வேண்டிய எந்த ஏற்பாட்டையும் செய்து முடித்துக் கொள்ளவில்லை. நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் சின்ற பின் ஓர் நாள் அல்லது இரண்டு நாட்களில் பயண ஏற்பாட்களசைச் செய்துகொண்டு அவர்களோடு போய்ச் சேர்ந்து கொள்ளவே, என்று நான் (என் மனத்திற்குள்) சொல்லிக் கொண்டனே. அவர்கள் அனைவரும் சின்ற பிறகு (அன்றைய இரவும் கழிந்து) மறுநாள் காலநேரம் பயண ஏற்பாட்களசைச் செய்ய நினதைத் தனே. ஆனால், அன்றைய தினமும் எந்த ஏற்பாட்டையும் செய்து முடிக் காமல் திரும்பி வந்தனே. அதற்கு அடுத்த நாள் காலநேரமும் நினதைத் தனே. அன்றும் எந்த ஏற்பாடும் செய்து முடிக் கவில்லை. (இன்று நாளான என்று) எனது நிலை இழப்பட்டுக் கொண்டே சின்றது. முஸ்லிம்கள் விரைவாகப் புறப்பட்டார்களே சின்றாவிட்டனர். (எனக்கு) அந்தப் போர்களை நழுவியிட்டுத் தது. நான் உடனடியாகப் புறப்பட்டார்களே சின்றாவிட்டனர். (எனக்கு) அந்தப் போர்களை நழுவியிட்டுத் தது. நான் நினதைத் தனே. அப்படி நான் செய்திருந்தால் நன்றாக இருந்திருக்கும். (ஆனால், என்ன செய்து?) அது என விதியில் எழுதப்பட்டிருக்கவில்லை.

அல்லாஹ் வின் த஠தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் போர்க்குச் சின்றதன் பின்னால், மதீனாவில் நான் மக்களிடையே சூறறி வரும் போது எனக்குப் பெரும் வருத்தமே ஏற்பட்டது. நயவஞ்சகர்கள் எனச் சந்திக்கக் கப்பட்ட மனிதர்களையும் இறைவனால் சலுகை வழங்கப்பட்ட (முதியோர், பணிகள் போன்ற) பலவீனர்களையும் தவிர வேறெவரையும் நான் (மதீனாவிற்குள்) பார்க்கவில்லை. அல்லாஹ் வின் த஠தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், த஠தர் சின்றதையும் வரையில் என்ன நினவை க஠ரவயில்லை. த஠தர் க்கில் மக்களிடையே அமர்ந்து கொண்டிருக்கும் போதுதான் அல்லாஹ் வின் த஠தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "கஅப் என்ன ஆனார்?" என்று கேட்டார்கள். பன஠ சலிமா கலததசைச் சேர்ந்த ஒரு மனிதர், "அல்லாஹ் வின் த஠தரே! அவரின் இரு சால்வகைளும் (ஆட அணிகலன்களும்) அவற்றைத் தம் தோள்களில் போட்டு அவர் (அழகு) பார்த்துக் கொண்டிருப்பது தான் அவரை வரவிடாமல் தடுத்து விட்டன" என்று க஠றினார். உடனே, முஆத் பின் ஜபல் ரளியல் லாஹு அன்று அவர்கள், (அந்த மனிதரை நோக்கி), "தீயவார்த்தை சொன்னாய். அல்லாஹ் வின் மலே ஆணையாக! அவரைக் குறித்து நல்லதைத் தவிர வேறெதையும் நாங்கள் அறிந்திருக்கவில்லை, அல்லாஹ் வின் த஠தரே!" என்று க஠றினார்கள். அப்போது அல்லாஹ் வின் த஠தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் (பதில்தும் க஠றாமல்) மௌனமாகவே இருந்தார்கள்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் (த஠தர் க்கிலிருந்து) திரும்பி வந்து கொண்டிருக்கிறார்கள் என்ற செய்தி எனக்கு எட்டியபோது கவலை என மனதில் (குடி) புகுந்தது. (அல்லாஹ் வின் த஠தரிடம் சாக் குப் போகக் குச் சொல்வதற்காகப்) பொய்யான காரணங்களையே நான் யோசிக்கத் தொடங்கினேன். "நாளான நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி

வஸல் லம் அவர்களின் கோபத்திலிருந்து நான் எப்படித் தப்புவனே?" என்று எனக்கு நானே கேட்டுக் கொண்டனே. மலேமும், அதற்காக நான் என்குடும்பத்தாரில் கருத்துள்ள ஓவ்வொருவரிடமும் (ஆலோசனை) உதவி தேடினேன். ஆனால், அல்லாஹ் வின்துப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் (மதீனாவை) நிரூபிக்கிறவருவிட்டார்கள் என்று (செய்தி) சொல்லப்பட்டபோது (நான் புனைந்து வதை திருந்த) பொய்மை என மனத்தை விட்டு விலகி விட்டது. 'பொய்யான காரணம் எதையும் சொல்லி நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடமிருந்து ஒரு போதும் தப்பித்துக் கொள்ள முடியாது (அல்லாஹ் எல்லாவற்றையும் அறிந்தவன். அவன் தன் துப்தருக்கு உண்மையை நிலவரத்ததைத் தெரிவித்துவிடுவான்)' என்று உணர்ந்து, நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் உண்மையைச் சொல்லிவிட முடிவாகிய செய்தினேன். அல்லாஹ் வின்துப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் காலநேரத்தில் (மதீனாவிற்கு) வருகைபுரிந்தார்கள்.

(பொதுவாக) அல்லாஹ் வின்துப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் ஒரு பயணத்திலிருந்து திரும்பி வந்தால் முதலில் பள்ளிவாசலுக்குச் சென்று அங்கு இரண்டுகூடாக அதைத் தொழுகுபின் மக்களைச் சந்திப்பதற்காக (அங்கு) அமர்ந்து கொள்வது அவர்களின் வழக்கம். (வழக்கம் போல்) அதை அவர்கள் செய்தபோது, (துப்துக் போரில் கலந்துகொள்ளச் செல்லாமல்) பின்தங்கிவிட்டவர்கள் அவர்களிடம் வந்து, அவர்களுக்கு முன்னால் சத்தியமிட்டு (தாம் போருக்கு வராமல் போனதற்கு) சாக் கூப் போகக் கூகிறதொடங்கினர். அவர்கள் எண்பதுக்கும் மேற்பட்ட நபர்களாக இருந்தனர். அல்லாஹ் வின்துப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், அவர்களின் வலிபுடையான காரணங்களை ஏற்றுக் கொண்டு அவர்களிடம் உறுதிப்பிரமாணம் செய்துகொடுத்தார்கள். அவர்களுக்கு காகப் பாவமன்னிப்பும் தேடினார்கள். அவர்களின் அந்தரங்கத்தை அல்லாஹ் விடம் ஒப்படைத்துவிட்டார்கள்.

அப்போது, நான் அல்லாஹ் வின்துப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் வந்தனேன். அவர்களுக்கு நான் சலாம் சொன்னபோது கோபத்திலிருப்பவரெவ்வாறு புனைகதைபார்ப்போ அது போலப் புனைகதைதாரர்கள். பிறகு, "வாருங்கள்" என்று கூறினார்கள். உடனே, நான் அவர்களிடம் (சில எட்டுக்கள் வதைத்து) நடந்து சென்று அவர்களின் முன்னிலையில் அமர்ந்து கொண்டனேன். அப்போது அவர்கள் என்னிடம், "(போரில்) நீங்கள் ஏன் கலந்துகொள்ளவில்லை. நீங்கள் (போருக்காக) வாகனம் வாங்கி வதைத்துக் கொண்டிருக்கவில்லையா?" என்று கேட்டார்கள். நான், "ஆம் (வாங்கி வதைத்தினேன்)." அல்லாஹ் வின்துப்தர் மீ தாணயாக! தாங்கள் அல்லாத (வறோ எவரனேமும் ஓர்) உலகாயதவாதிக் கூ அருகில் நான் அமர்ந்து கொண்டிருந்தால் ஏதாவது (பொய்யான) சாக் கூப் போகக் கூச் சொல்லி (அவரது) கோபத்திலிருந்து தப்பித்துக் கொள்ள உடனடியாக வழிகண்டிருப்பனே. (எவராலும் வலி மூடியாத) வாதத்திறன் எனக்கு வழங்கப்பட்டதுள்ளது. ஆயினும், அல்லாஹ் வின்துப்தர் மீ தாணயாக! தங்களிடம் ஏதாவது பொய்யைச் சொல்லி இன்று உங்களையே நான் என்னக்கூறித்துத் திரும்பியதையைச் செய்துவிட்டாலும், அல்லாஹ் வகுவிரைவில் (உண்மையை நிலவரத்ததைத் தங்கள்கூத் தெரியப்படுத்தி) எனமீது தங்களக்கூடக் கூகோபம் கொள்ளச் செய்துவிடுவான் என்பதை நான் அறிந்துள்ளனே. (அதே சமயம்) தங்களிடம் நான் உண்மையைச் சொல்லிவிட்டால் (தற் சமயம்) அது தொடர்பாக எனமீது தாங்கள்

வரூத்தப் படுவீ ர்கள். ஆயினும், அது விஷயத்தில் அல்லாஹ் வின மன்னிப்பை நான் எதிர் பாரக் கிறேன். இல்லலை, அல்லாஹ் வின மீ தாணயாக! (நான் பதோரில் கலந்து கொள்ளாததற்கு) என னிடம் எந்தக் காரணமும் இல்லலை. அல்லாஹ் வின மீ தாணயாக! தங்களை விட்டும் நான் பின்தங்கிவிட்ட அந்த நேரத்தில் எனக்கு இருந்த உடல் பலமும் வசதி வாய்ப்பும் அதற்கு முன் ஒரு பதோதும் எனக்கு இருந்ததில்லை, என்று கபறினனே. அப்பதோது அல்லாஹ் வின தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "இவர் உண்மையை சொல்லிவிட்டார்" (என்று கபறிவிட்டு என்னையோக்கி) சரி! எழுந்து சிலைலுங்கள். உங்கள் விஷயத்தில் அல்லாஹ் வேதீ ர்ப்பளிப்பான். என்று கபறினாரர்கள். உடனே நான் எழுந்து சினேற்றேன்.

பனபு சலிமா காலத்ததைச் சரேந்த சிலர் என்னையெப்பின்தொடர்ந்து ஓடி வந்து, "அல்லாஹ் வின மீ தாணயாக! இதற்கு முன்னால் எந்தப் பாவத்தையும் நீங்கள் செய்ததாக நாங்கள் அறிந்ததில்லை. (பதோரில்) கலந்து கொள்ளாத(மற்ற)வர்கள் சொன்ன அதே(பொய்க்) காரணத்தையெல்லாஹ் வின தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் சொல்வதற்குக் கபிட உங்களால் இயலாமல் பதோய்விட்டதே! நீங்கள் செய்த பாவத்திற்கு அல்லாஹ் வின தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கடைக்கும் பாவமென்னிப்பே உங்களாக் குப்பதோதுமானதாய் இருந்திருக்கும்மே!" என்று சொன்னார்கள். அல்லாஹ் வின மீ தாணயாக! பனபு சலிமா காலத்தினர் என்னையெக் கடும்யையாக ஏசிக் கொண்டேயிருந்தனர். எந்த அளவிற்கென்றால், நான் (அல்லாஹ் வின தபுதரிடம்) திரும்பிச் சினேற்று (இதற்கு முன்) நான் சொன்னது பொய் என்று (கபறி, பதோரில் கலந்து கொள்ளாததற்கு ஏதாவது பொய்க் காரணத்ததை) சொல்லிவிட்டாலா என்று நான் நினைத்தனே, பிறகு நான் பனபு சலிமா காலத்தாரை நோக்கி, "(தீ ர்ப்பு தள்ளி வகைக்கப்பட்ட) இந்த நிலையை என்னுடன் வேறு யாரனும் சந்தித்திருக்கின்றார்களா?" என்ற கடைடனே. அதற்கவர்கள், "ஆம் இரண்டு பதே நீங்கள் சொன்னதைப் பதோலவே (உண்மையான காரணத்ததை நபியவர்களிடம்) சொன்னார்கள். உங்களாக் குச்சு சொல்லப்பட்டது தான் அப்பதோது அவர்கள் இருவராக் கும் (பதிலாக்சு) சொல்லப்பட்டது" என்று கபறினாரர்கள். உடனே நான், "அவர்கள் இருவரும் யார்?" என்று கடைடனே. அதற்க அவர்கள், "மூராரா பினரபீ உஅல் அமரீ அவர்களும், ஹிலால் பின உமய்யா அல் வாக்கிஃபீ அவர்களும்" என்று பதரூப் பதோரில் கலந்து கொண்ட இரண்டு நல்ல மனிதர்களின் பெயர்களை என்னிடம் கபறினார். அவர்கள் இருவராலும் (எனக்கு) ஆறுதல் கிடத்தது. அவர்கள் இருவரின் பெயர்களையும் பனபு சலிமா காலத்தார் என்னிடம் சொன்னவாடன நான் (என இல்லத்திற்குச்) சினேற்றுவிட்டனே.

அல்லாஹ் வின தபுதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள்; அந்தப் பதோரில் கலந்து கொள்ளாதவர்களில் எங்கள் மபுவரிடம் மட்டும் (யாரும்) பசேக் கபிடாதனெ முஸலிம்களாக் குத் தடவை விதித்தாவிட்டார்கள். எனவே, மக்கள் எங்களதைத் தவிர்த்தனர். மலேமும், அவர்கள் (முற்றிலும்) எங்கள் விஷயத்தில் மாறிப் பதோய்விட்டனர். (வறெறுத்துப் பதோனதால்) என் விஷயத்தில் இப்புவியே மாறிவிட்டது பதோலவும் அது எனக்கு அன்னியமானது பதோலவும் நான் கரூதினனே. இதே நிலையில் நாங்கள் ஐம்பது நாட்கள் இருந்தோம். எனது இரு சகாக் கும் (மூராராவும், ஹிலாலும்) சயெலிழந்து பதோய்த் தம் இல்லங்களிலேயே அமர்ந்து கொண்டோம்

அழகுதொண்டிருந்தனர். ஆனால் நான், மக்களிடையே (உடல்) பலம் மிக்கவனாகவும் (மன) வலிமை படதை தவனாகவும் இருந்தேன். எனவே, நான் (வீட்டைவிட்டு) வளையேறி முஸ்லிம்களுடன் (ஐங்காலத்) தொழுகையில் கலந்து கொண்டும், கடவை திகளில் சூறறிக் கொண்டிருந்தேன்.

என்னிடம் எவரும் பசேமாட்டார்கள். நான் அல்லாஹ் வின்துதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் சிலவேளை. தொழுகையை முடித்துக் கொண்டு அவர்கள் அமர்ந்திருக்கும் போது சலாம் கஹுவனே. எனக்கு பதில் சலாம் சொல்வதற்காக அவர்கள், தம் உதடுகளை அசைக்கிறார்கள் இல்லையா என்று எனக்கு நானே கேட்டுக்கொள்வனே. பிறகு, அவர்களுக்கு அருகிலேயே (கஹுதலான) தொழுகைகளை நிறைவேற்றுவனே. அப்போது (என்னை நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் பாரக்கிறார்கள் என்று) ஓரக்கண்ணால் இரகசியமாகப் பார்ப்பனே. நான் என்தொழுகையில் ஈடுபட்டவன்தான் அவர்கள் என்னகைக் கவனிப்பதும், அவர்கள் பக்கம் நான் திரும்பியதும் அவர்கள் என்னிடமிருந்து முகத்ததை திரும்பிக்கொள்வதும் இரந்தார்கள். மக்களின் புறக்கணிப்பு நீடித்துக் கொண்டே சனெற்போது, நான் நடந்துபோய் அப்பகத்தாதாரளியல்லாஹு அனஹு அவர்களின் தோட்டத்தின் மதிற்சுவர் மீ தநேினனே. அவர் என்தந்தயின் சகோதரர் புதல்வரும், மக்களில் எனக்கு மிகவும் பிரியமானவரும் ஆவார். அவருக்கு நான் சலாம் சொன்னனே. அல்லாஹ் வின்து தாணயாக! அவர் எனக்கு பதில் சலாம் சொல்லவில்லை.

உடனே நான், "அப்பகத்தாதா! அல்லாஹ் வைமுன்வதைது உன்னிடம் கேட்கிறனே. அல்லாஹ் வயும் அவனுடைய துதரயும் நான் நசேிக்கிறனே என்று நீ அறிவாயா?" என்று கேட்டனே. அதற்கு அவர் (பதிலதேும் கஹாமல்) மெளனமாயிருந்தார். (மஹ்நாம் முறையாக) மீண்டும் அவரிடம் நான் அல்லாஹ் வைமுன்வதைதுக் கேட்டனே. அப்போது அவர், "அல்லாஹ் வும் அவனுடைய துதரமே நன்கறிந்தவர்கள்" என்று (மட்டும்) பதிலளித்தார். அப்போது என இருக்கண்களும் (கண்ணீர்பை) பொழிந்தன. பிறகு நான் திரும்பி வந்து அந்தச் சுவரில் ஏறி (வளையேறி)னனே.

(நிலமை இவ்வாறு நீடித்துக் கொண்டிருக்க) ஒரு நாள் மதீனாவின் கடதைத் திருவில் நடந்து சனெற்று கொண்டிருந்தனே. அப்போது மதீனாவிற்கு உணவூதானிய விற்பனகைகாக வந்திருந்த ஷாம் நாட்டு விவசாயிகளில் ஒருவர், "கஅப் பின் மாலிக்கை எனக்க அறிவித்துத் தருவது யார்?" என்று (என்னகைக் குறித்து) விசாரித்துக் கொண்டிருந்தார். மக்கள் (என்னை நோக்கி) அவரிடம் சகைகை செய்யலாயினர். உடனே அவர் என்னிடம் வந்து, ஃகஸஸான நாட்டின் அரசனிடமிருந்து (எனக்கு எழுதப்பட்டிருந்த) கடித மொன்றதைத் தந்தார். அதில் பின்வருமாறு எழுதப்பட்டிருந்தது:

நிற்க! உங்கள் தோழர் (முஹம்மது ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம்) உங்களபைப் புறக்கணித்து (ஓதுக்கி)விட்டார். என்று எனக்குச் செய்தி எட்டியது. உங்களகை இழிவூ

செய்து (உங்கள் உரிமைகள்) வீணடிக்கப்படும் நாட்டில் நீங்கள் நீடிக்க வண்டும்பென்ற அவசியத்தை உங்கள்க்கு அல்லாஹ் ஏற்படுத்தவில்லை. எனவே, எங்களிடம் வந்து விடுங்கள். நாங்கள் உங்களிடம் நேசம் காட்டுகிறோம்.

இதை நான் படித்தபோது, "இது இன்னொரு சோதனையாயிற்றே!" என்று (என் மனத்திற்குள்) கஹிக் கொண்டு அதை எடுத்துச் சென்று (ரொட்டி சூடும்) அடும்பிலிட்டு எரித்துவிட்டனே.

ஐம்பது நாட்களில் நாற்பது நாட்கள் கழிந்தபோது, அல்லாஹ் வின்துத்ரர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களையே ஒரு துத்ரர் என்கிடம் வந்து, "அல்லாஹ் வின்துத்ரர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், நீங்கள் உங்கள் மனவையையிடும் விலகி விட வேண்டும்பென்று உத்தரவிடுகிறார்கள்" என்று கஹினார். அதற்கு நான், "அவளை நான் விவாகரத்துச் செய்துவிடவா? அல்லது நான் என்ன செய்யவேண்டும்?" என்று கேட்டனே. அவர் "இல்லை, (விவாகரத்து செய்ய வேண்டாம்.) அவரை நெருங்கக் கூடாது (இதுவே இறதைத் துத்ரர் உத்தரவு)" என்று கஹினார்.

இதைப் பன்னே என் இரு சகாக்க்கும் (நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் உத்தரவு) அனுப்பியிருந்தார்கள். ஆகவே, நான் என மனவையிடம், "உன் கூடும்புத்தாரிடம் சென்று, இது விஷயத்தில் அல்லாஹ் தீர்ப்பளிக்கும் வரையில் அவர்களிடத்திலேயே இருந்து வா!" என்று சொன்னனே. (என் சகா) ஹிலால் பின் உமய்யா ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்களின் மனவை அல்லாஹ் வின்துத்ரர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் வந்து, "(என் கணவர்) ஹிலால் பின் உமய்யா செயல்பட முடியாத வயதோதிகர். அவரிடம் ஊழியர் யாருமில்லை. நானே (தொடர்ந்து) அவர்க்கு ஊழியம் செய்வதை தாங்கள் வறும்பீர்களா?" என்று கேட்டார். அல்லாஹ் வின்துத்ரர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள், "இல்லை. ஆயினும், அவர் உன்னை (உடலுறவுகொள்ள) நெருங்க வேண்டாம்" என்று சொன்னார்கள். ஹிலால் அவர்களின் மனவை, "அல்லாஹ் வின்துத்ரர் தாணயாக! என்கணவரிடம் எந்த இயக்கமும் இல்லை. அல்லாஹ் வின்துத்ரர் தாணயாக! அவருடைய விஷயத்தில் இந்த நிகழ்ச்சி நடபெற்றதிலிருந்து இந்த நாள் வரையில் அழுது கொண்டேயிருக்கிறார்" என்றும் (அல்லாஹ் வின்துத்ரரிடம்) கஹினார்.

கஅப் ரளியல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் கஹுகிறார்கள்:

என் வீட்டாரில் ஒருவர், "தம் கணவர்க்குப் பணிவிடை புரிய ஹிலால் பின் உமய்யா அவர்களின் மனவையைய அனுமதித்தது போல், உங்கள் மனவையைய (உங்கள்க்குப் பணிவிடை புரிய) அனுமதிக்கும்படி அல்லாஹ் வின்துத்ரர் ஸல்லல்லாஹு அலைஹி

வஸல் லம் அவர்களிடம் கட்டீடால் (நன்றாயிருக்குமே)" என்று கஹினார் . அதற்கு நான் , "அல்லாஹ் வின மீ தாணயாக! என மணவை விஷயத்தில் அல்லாஹ் வின தஹீதர் ஸல்லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்களிடம் நான் அனுமதிக்கட்டீடீ மாட்டனே . என மணவை விஷயத்தில் நான் அனுமதிக்காரும் பஹீது அல்லாஹ் வின தஹீதர் ஸல்லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்கள் என்ன (பதில்) சொல்வார்கள் என்று எனக்குத் தெரியவில்லை. நான்தோ இளைஞனாக(வறே) இருக்கின்றனே . (ஹிலால் , வயதோதிகர் . அதனால் அவருக்கு அல்லஹ் வின தஹீதர் ஸல்லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்கள் சலுகை காட்டியிருக்கலாம்" என்று கஹி (மறுத்து) விட்டனே . அதற்குப் பின் பதது நாட்கள் (இவ்வாறே) இருந்தனே . எங்களிடம் பசீகக் கஹீதாதென அல்லாஹ் வின தஹீதர் ஸல்லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்கள் தடவைதித்த நாளிலிருந்து ஐம்பது நாட்கள் எங்களுக்குப் பஹீத தியாயின .

நான் ஐம்பதாம் நாளின் ஃபஜ் ருத் தொழுகையை எங்கள் வீட்டுகளில் ஒன்றின் மாடியில் நிறைவேற்றிவிட்டு அல்லாஹ் (எங்கள் மஹீவரயையும் குறித்து 9:118 ஆவது வசனத்தில்) குறிப்பிட்ட நிலையில் அமர்ந்திருந்தனே . (அதாவது) 'பஹி இதனை விரிவாய் இருந்தும் என்னைப் பொறுத்த வரையில் அது குறுகி, நான் உயிர் வாழ்வதே மிகக் கஷ்டமாயிருந்தது அப்பஹீது, சல்லல் மலமீ தஹீபஹீது அறிவிப்புச் செய்பவர் ஒருவர் உரத்த குரலில் , "கஹிப் பின் மாலிக்கே! நற்செய்தி பெற்றுக்கொள்க!" என்று கஹினார் . உடனே நான் சஜ்தாவில் விழுந்தனே . சந்தஹீஷம் வந்துவிட்டது என்று நான் அறிந்து கொண்டனே . 'அல்லாஹ் வின தஹீதர் ஸல்லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்கள் ஃபஜ் ருத் தொழுகை கொண்டிருந்த பஹீது (வஹீ அறிவிக் கப்பட்டது) எங்களால் அல்லாஹ் மன்னித்து விட்டான் என்று அறிவித்துவிட்டார்கள்' என நான் விளங்கிக்கொண்டனே . எங்களுக்கு நல் வாழ்த்துச் சொல்ல மக்கள் வரலாயினர் . என இரு சகாக்களை நஹீகி நற்செய்தி சொல்பவர்கள் சனென்றனர் . என்னையே நஹீகி ஒருவர் குதிரையில் விரைந்து வந்தார் .

அஸ் லம் குலத்தசைச் சரீந்த ஒருவர் ஓபிச் சனென்று மலமீ து ஏறிக்கொண்டார் . (மலேம , உரத்த குரலில் எனக்கு நற்செய்தியசைச் சொன்னார்கள்) மலேம , (மலமீ திருந்து வந்த) அந்தக் குரல் அக்குதிரையை விட வகீமாக வந்து சரீந்தது . எவரது குரலால் (மலமீ திருந்து) கட்டீனேனோ அவர் என்னிடம் நற்செய்தி சொல்ல (நஹீடியாக) வந்த பஹீது நான் என இரு ஆட்களையும் சஹீறி அவர் சொன்ன நற்செய்திக் குப் பகரமாக (பரிசாக) அவருக்கு அணிவித்தனே . அல்லாஹ் வின மீ தாணயாக! (ஆட்களில்) அந்த இரண்டதைத் தவிர வறீதெவும் அப்பஹீது எனக்குச் சொந்தமானதாக இருக்கவில்லை; . (வறீது) இரண்டு ஆட்களை (அப்பகத்தாதா அவர்களிடமிருந்து) இரவல் வாங்கி நான் அணிந்து கொண்டு, அல்லாஹ் வின தஹீதர் ஸல்லல் லாஹு அலஹை வஸல் லம் அவர்களை நஹீகி நடந்தனே .

அப்பஹீது (வழியில்) மக்கள் கஹீட்டங் கஹீட்டமாக வந்து என்னைச் சந்தித்து, எனக்குப் பாவமன்னிப்புக் கிடைத்ததால் , "அல்லாஹ் உங்கள் பாவத்தை மன்னித்து விட்டதற்காக உங்களுக்கு வாழ்த்துச் சொல்கிறோம்" என்று கஹிலாயினர் . நான் மஸ்ஜிதுந் நபவீ)

பள்ளிவாசலுக்குள் நுழைந்தனே. அங்கு தம்மனைச் சூற்றிலும் மக்களிருக்க அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் அமர்ந்திருந்தார்கள். அப்போது என்னையோக்கி தலஹா பின் உபதையில்லாஹ் ரஸூலல்லாஹு அன்ஹு அவர்கள் எழுந்தோடி வந்து எனக்குக் கலாகு கொடுத்து என்னையோக்கி தலஹா பின் மீ தானையாக! மஹாஜிர்களில் அவர்களதைத் தவிர வறேவரும் என்னையோக்கி(வருவதற்காக) எழவில்லை. தலஹா ரஸூலல்லாஹு அன்ஹு அவர்களின் இந்த அன்பை நான் ஒரு பபோதும் மறக்கமாட்டனே.

நான் அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு சலாம் சொன்னபோது, சந்தோஷத்தினால் அவர்கள் தம்முகம் மின்னிக்கொண்டிருக்க "உன்னையோக்கி தாய் பற்றெடுத்ததும்தல உன்னையோக்கி கடந்து சின்ற நாட்களில் மிகச் சிறந்த நாளான இன்று உனக்கு (பாவமன்னிப்புக் கிடைத்த) நற்செய்திக்ஹுகிறனே" என்று கஹினார்கள். நான் "அல்லாஹ் வின் தபீதரே! (இந்த நற்செய்தியைத்) தாங்களே தங்கள் தரப்பிலிருந்து திரிவிக்கிறீர்களா? அல்லது அல்லாஹ் வின் தரப்பிலிருந்து திரிவிக்கிறீர்களா?" என்று கேட்டனே. அவர்கள், "இல்லை. (என் தரப்பிலிருந்து நான் இததைத் திரிவிக்கவில்லை) அல்லாஹ் வின் தரப்பிலிருந்து (வந்துள்ள வதே அறிவிப்பின் அடிப்படையில்) தான் திரிவிக்கிறனே" என்று சொன்னார்கள். அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு (ஏதாவது) சந்தோஷம் ஏற்படும் போது அவர்களது முகம் சந்திரனின் ஒரு துண்டு போல் ஆகி பிரகாசிக்கும். அவர்களது சந்தோஷத்தை நான் அறிந்துகொள்வோம்.

அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு முன்னால் நான் அமர்ந்து கொண்டபோது, "அல்லாஹ் வின் தபீதரே! எனது பாவம் மன்னிக்கப்பட்டதற்காக என சிலைவமனத்தைதயும் அல்லாஹ் வுக்கும் அவனுடைய தபீதருக்கும் (அவர்கள் விரும்பும் வழியில் சிலைவிட்டுக் கொள்வதற்காக) தர்மமகா அளித்துவிடுகிறனே" என்று சொன்னனே. அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள், "உங்கள் சிலைவதில் சிறிதளவையே உங்கள்க்காக வதைத்துக் கொள்ளுங்கள். அதாவே உங்கள்க்கு நல்லது" என்று கஹினார்கள். "கபைர் பபோரில் எனக்குக் கிடைத்த பங்கை நான் (எனக்காக) வதைத்துக் கொள்கிறனே. அல்லாஹ் வின் தபீதரே! உண்மையே பசீய காரணத்தினால் தான் அல்லாஹ் என்னையோக்கி காப்பாற்றினான். (உண்மையே குக் கிடைத்த பரிசாக) என பாவம் மன்னிக்கப்பட்டதையடுத்து நான் உயிரோடு வாழும் வரையில் உண்மையைத் தவிர வறேதெயும் பசே மாட்டனே" என்று கஹினனே.

ஆகவே, அல்லாஹ் வின் மீ தானையாக! நான் இந்த வாரத்தையே அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் கஹிய நாளிலிருந்து உண்மையே பசீயதற்காக எனக்கு அல்லாஹ் அருள் புரிந்தது போன்று வறேநெத முஸ்லிம்க்கும் அல்லாஹ் அருள் புரிந்ததாக நான் அறியவில்லை. இந்த உறுதி மொழியை நான் அல்லாஹ் வின் தபீதர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் சொன்ன நாளிலிருந்து எனது இந்த நாள வரையே நான் பொய்யை நினைத்துக்கட்டப் பார்த்ததில்லை.

நான் (உயிரோடும்) எஞ்சியிருக்கும் கால(மனை)த்திலும் அல்லாஹ் என்னபை (பொய் சொல்லவிடாமல்) பாதுகாப்பான் என்று நான் உறுதியாக நம்புகிறேன்.

மலேமும், தன் தப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு அல்லாஹ், "திண்ணமாக, அல்லாஹ் (தன்) தப்தர் மீ து அருள் புரிந்தான். (அவ்வாறே) துன்ப வளையில் அவரைப் பின்பற்றிய மஹாஜீர்கள் மீ தும் அன்சாரிகள் மீ தும் (அருள் புரிந்தான்). அவர்களில் ஒரு பிரிவினரையே இதயங்கள் தடுமாறிக் கொண்டிருந்த பின்னரம் அவர்களை மன்னித் (து அவர்கள் மீ து அருள் புரிந்தான்) தான். நிச்சயமாக அவன் அவர்கள் மீ து அன்பும் கருணையும் உடையோனாக இருக்கிறான். (அல்லாஹ் வின் உத்தரவை எதிர்ப்பார்த்துத் தீர்ப்புகள் கஹாமல்) விவகாரம் தள்ளி வகைகப்பட்டிருக்கும் மஹரையும் (அல்லாஹ் மன்னித் துவிட்டான்.) பஹி இவ்வளவு விசாலமானதாக இருந்தும் (அது) அவர்களுக்கு மிக்க நரெக கடியாகத் தோன்றி அவர்கள் உயிர் வாழ்வதும் மிக்க கஷ்டமாகி விட்டது. அல்லாஹ் வையன்றி அவனை விட்டுத் தப்பும்பிடம் அவர்களுக்கு இல்லவே இல்ல எனபதையும் அவர்கள் உறுதிபட அறிந்து கொண்டனர். ஆதலால் அவர்கள் பாவத்திலிருந்து விலகிக் கொள்ளும் பொருட்டும் அவர் (களுடைய குற்றங்)களை மன்னித் (து அவர்களுக்கு அருள் புரிந்தான்) தான். நிச்சயமாக, அல்லாஹ் மிக்க மன்னிப்போனும் கிருபையுடையோனாக இருக்கின்றான். விசுவாசிகளே! நீங்கள் அல்லாஹ் வுக்கு அஞ்சி (சொல்லிலும் சயிலிலும்) உண்மையாளர்களின் இருப்புகள்" எனும் (9:117-119) வசனங்களை அருளினான்.

ஆகவே, அல்லாஹ் வின் மீ தாணயாக! அல்லாஹ் எனக்கு இஸ்லாத்திற்கு வழிகாட்டிய பின், தன் தப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களிடம் என்னை உண்மனை பசேசு சயீ து உபகாரம் புரிந்தது போன்று வறேநெ த உபகாரத்தையும் நான் மிகப் பெரியதாக ஒரு போதும் கருதவில்லை. நான் அவர்களிடம் பொய் பசீயிருந்தால், (போருக்குச் சலெல்லாமல்) பொய் சொன்னவர் (களான நயவஞ்சகர்)கள் அழிந்துபோனது போல நானும் அழிந்து விட்டிருப்பேன். ஏனெனில், இறவைன் வதே அறிவிப்பு (வஹீ) அருளியபோது யாருக்கும் சொல்லாத கடமையான சொற்களைப் பொய் சொன்னவர்கள் குறித்து அருளினான். "நீங்கள் அவர்களிடம் திரும்பி வரும் போது, அவர்களை நீங்கள் கண்டுகொள்ளாமல் இருந்துவிடவேண்டும் எனபதற்காக உங்கள் முன்னிலையில் அல்லாஹ் வின் மீ து சத்தியம் சயீ வாரகள். எனவே, நீங்கள் அவர்களைக் கண்டுகொள்ளாமல் இருந்துவிடங்கள்! ஏனென்றால், அவர்கள் சரேமிடம் நரகமாகும். அவர்கள் சம்பாதித்ததுக் கொண்டிருந்த தீ விணைகளுக்கு இதுவே கஹியாகும். நீங்கள் அவர்கள் மீ து திரும்பி கொண்டுவிடுவீண்டும் எனபதற்காக உங்களிடம் அவர்கள் சத்தியம் சயீ வாரகள். நீங்கள் அவர்கள் மீ து திரும்பி கொண்டாலும் திண்ணமாக அல்லாஹ் பாவிகளான இத்தகைய மக்கள் மீ து ஒரு போதும் திரும்பி கொண்டான" என்று (கபிந்த வண்ணம்) அல்லாஹ் கஹினான். (9:95,96)

குறிப்பாக, எங்கள் மஹரின் விவகாரம் மட்டும் தள்ளிவகைகப்பட்டிருந்தது. அல்லாஹ் வின் தப்தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுக்கு முன்னால் (பொய்) சத்தியம் சயீ தவர்களைய ஏற்றுக் கொண்டு அவர்களிடமும் உறுதிப் பிரமாணம்

பெற்று அவர்களுக்காகப் பாவமன்னிப்பும் தடீனார்கள். (எங்களது) அந்த விவகாரத்தில் அல்லாஹ் வதீ ர்ப்பளிக் கும் வரையில்; அல்லாஹ் வின் தடீ தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் எங்கள் விவகாரத்ததைத் தள்ளிப் போட்டுவந்தார்கள். இதனால்தான் (9ஆவது அததியாத்தின் 118ஆவது வசனத்தில்) அல்லாஹ் எங்களதைக் குறித்து 'போருக்குச் சலல்லாமல் பின்தங்கிவிட்ட மடீ வர்' என்று (போரதைக் குறிப்பிட்டது) கஹ்வில்லை. (மாறாக, பின்தங்கிவிட்ட மடீ வர் என்று பொதுவாகவே குறிப்பிட்டுள்ளான்). "நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தம்மிடம் பொய்யான சாக் குப் போக்குக் கஹ்வியவர்களின் காரணங்களதை உடனுக்குடன் ஏற்றுக் கொண்டது போலல்லாமல் எங்கள் விவகாரத்ததை (உடனதீ ர்க்காது) அல்லாஹ் தள்ளிப் போட்டது வந்தான்" என்பததே அதன் கருத்தாகும்.

"தபிக் போரின் போது அல்லாஹ் வின் தடீ தர் ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்களுடன் சலல்லாமல், தாம் பின்தங்கிவிட்ட காலகட்டத்ததைக், குறித்து தம் தந்ததைக் அப்பின் மாலிக் ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்கள் அறிவித்தபோது இததை அவர்கள் கஹ்வநான் கதீட்டனே" என்று கஅப் ரளியல்லாஹு அனஹு அவர்கள் முதிய வயதததை கண்பார்வதை இழந்து விட்டசமயம் அவர்களதைக் கதைப்பிடித்து அழதைத்துச் சலெப்பவராயிருந்த அவர்களுடயை புதல்வர் அப்துல்லாஹ் பின் கஅப் ரஹ் மதுல்லாஹி அலஹி அவர்கள் மறே கண்டஹதீ ஸதை அறிவிக் கிறார்கள். (புகாரி, முஸ்லிம்)

மற்றொரு அறிவிப்பில். நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தபிக் போருக்கு வியாழக் கிழமை புறப்பட்டுச் சனெறார்கள் வியாழக் கிழமை புறப்படுவததே அவர்களுக்கு மிகப்பிரியமானதாக இருந்தது எனக் கஹ்வப்பட்டுள்ளது.